
СТАНОВИЩЕ 

 

за научноизследователската и преподавателска дейност 

на д-р Ивайло Владимиров Прокопов 

 Кандидат за заемане на академичната длъжност „доцент“ в Софийския 

университет „Св. Климент Охридски“, Департамент за информация и 

усъвършенстване на учители по професионално направление 1.3. Педагогика на 

обучението по... (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт), 

обявен в ДВ, бр. 24 от 16.03.2018 г. 

 Автор на становището: Ирина Колева Колева, проф. д-р – СУ „Св. Климент 

Охридски“, професионално направление 1.2. Педагогика/Теория на възпитанието 

и дидактика 

 

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ документи е подал 

един кандидат –д-р Ивайло Владимиров Прокопов. Предоставените документи, от 

страна на кандидата, са в съответствие с изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав, сега действащия правилник /до днешна дата/, както и все още 

действащия Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане 

на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“ и препоръчителните 

изисквания на Департамента за информация и усъвършенстване на учители. 

 

I. Обща характеристика и професионална биография на кандидата 

Кандидатът за академичната длъжност „доцент“ в Софийски университет „Св. 

Климент Охридски“, Департамент за информация и усъвършенстване на учители по 

област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. 

Педагогика на обучението по ... (Методика на обучението по ФВС) Ивайло Владимиров 

Прокопов е завършил висшето си образование, както следва: 

 през 2009 г. – специалност „Геология“ - ОКС „бакалавър“ в Геолого-

географски факултет на СУ „Св. Климент Охридски“; 

 през 2012 г. – специалност „Спортна анимация“ – ОКС „магистър“ в 

Национална спортна академия; 

Д-р Ивайло Прокопов се квалифицира допълнително в следните квалификации: 

 Треньор по корфбол и крикет; 

 Инструктор по ски, самоотбрана, фитнес, гребане, джудо, алпинизъм и 

туризъм; 

 Съдия по джудо – републиканска категория 

 Масажист, Специалист по хиропрактика и миопунктура 



 Капитан на плавателен съд до 20 БРТ. 

През 2015 г. защитава докторска степен на тема: „Спортната анимация като 

средство за обучение по спорт за студенти“ – СУ „Св. Климент Охридски“.  

От 2008 г. до сега е хоноруван преподавател по самоотбрана, джудо и фитнес към 

Департамента по спорт в СУ „Св. Климент Охридски“. 

Д-р Прокопов провежда обучение по ски, алпинизъм, туризъм, гребане и 

водомоторни спортове. 

От 2009 г. е ръководител на “Спортно-рехабилитационния център“ в 

Департамента по спорт в Софийския университет. 

От 2013 г. провежда курсове по СДК за обучение с групи по масаж (9 бр.) и е 

лектор в обучителни курсове с учители и научно ръководство за квалификационни 

степени по ФВС. 

Представената автобиография на кандидата е доказателство за изградени 

професионални компетентности в областта на висшето образование и пост-

магистърската подготовка, в административната и изследователската дейност, за което 

свидетелства авторството на множество учебни програми за ОКС: „Бакалавър“ и ОКС 

„Магистър“ (12 бр.), дейностите в международни проекти и такива финансирани от 

национални организации (7 бр.). 

 

II. Дидактическа рефлексия на научната продукция на кандидата 

Единственият кандидат в конкурса за „доцент“ има общо 28 публикации, 3 от 

които са свързани с дисертационния труд и не подлежат на рецензиране. В конкурса 

участва с 25 публикации, от които: 2 монографии, 1 ръководство, 8 научни статии, 13 

доклади от конференции, публикувани в пълен текст. 

Всички представени публикации са в полето на  професионалното направление, 

по което е обявен конкурса, в рамките на обекта и предмета на науката: „ Методика на 

обучението по физическо възпитание и спорт“ и в този смисъл имат интегрален и 

теоретико-приложен характер. 

Като цяло научната продукция илюстрира изследователските умения на автора, 

компетентност и сериозно познаване на българския и световен опит в педагогическата 

научна област. Предложените за рецензиране трудове в съавторство демонстрират 

умението на кандидата за научно-изследователска работа в екип и отлично вписване в 

единната концепция и идея. 

 

Основни тематични области, обект на трудовете на д-р Прокопов са: 

 Физическото възпитание и спортът в образователната система; 

 Спортната анимация и дейностите на открито; 



 Рекреация и рехабилитация; 

 Двигателни дейности и здравословен начин на живот. 

Публикациите на кандидата показват разностранни научноизследователски 

интереси, които са представени чрез различни педагогически технологии, теоретични 

модели, идеи и конструкти и тяхното технологизиране в реални условия по основните 

проблеми на Методиката на обучение по физическо възпитание и спорт и създаването на 

разнообразни възможности за включване на ученици и студенти в нови програми за 

физическа активност и спорт, поднасящи култура за здравословен начин на живот. 

Монографията „Основни насоки за корекция на позата и профилактика на 

училищния травматизъм“ засяга актуален проблем, свързан със здравословния статус и 

превенцията на училищния травматизъм. Обобщени и трансферирани са добрите 

практики за преодоляване на социалните стереотипи и разрешаването на значим проблем 

със здравословни последици при тази важна социална група. Основен принос в тази 

монография са моделът за диагностициране и алгоритъмът за оказване на първа 

долекарска помощ, които авторът представя. 

Впечатляващ е дидактическия инструментариум, представен във втората 

монография (Събитийният спортен туризъм и спортната анимация – възможности за 

разнообразяване на туристическия продукт), където д-р Прокопов е втори основен автор. 

Авторът разглежда различните подходи за анализиране, управление и задълбочаване на 

знанията за спортния туризъм и спортната анимация. Получените резултати позволят да 

се разшири представата за процеси, протичащи в областта на спортния туризъм, да се 

отчете влиянието на фактори, възникващи на съвременния етап от развитието на туризма 

и спортния туризъм. 

Изследването дава цялостен поглед върху възможностите за създаването на нови 

технологии и стратегии за използването на спортния туризъм и на анимацията като 

средство за повишаването на атрактивността на дестинацията и в разработването на 

методически подходи към реализацията на общи стратегии и програми  за създаването и 

промотирането на единен туристически продукт. 

Представеното от д-р Прокопов ръководство „Ориентиране и оцеляване по суша 

и вода“ е учебно помагало както за преподаватели, така и за студенти и ученици, тъй 

като дава ценна информация за особеностите на релефа, екипировката за съответните 

условия и възможностите за оцеляване и ориентиране в екстремните условия в планината 

и в други местности и релефи. 

Макар и условно разделени в посочените направления, някои от публикациите на 

кандидата се причисляват към няколко направления, както следва: 

 в направлението „Спортната анимация и дейностите на открито“ – №№ 2, 3, 4, 

8, 11, 13, 14, 15; 

 в направлението „Рекреация и рехабилитация“ – №№ 1, 7, 12, 15, 16, 17, 19, 20, 

21, 22, 25; 



 в направлението „Физическото възпитание и спортът в образователната 

система“ – №№ 5, 7, 9, 10, 13, 14, 18, 21, 22, 23, 24; 

 в направлението „Двигателни дейности и здравословен начин на живот“ – №№ 

7, 8, 10, 12, 13, 21, 23, 24. 

Публикацията „Взаимовръзка на спорта и правото“ (№6), предвид датата на 

публикуването й, пък показва все по-разширяващите се интереси на кандидата и 

ерудицията му в различни области. 

Разработените и апробирани научни изследвания представят оригинални и 

иновационни по своя характер идеи, които имат пряко отношение към реализирането на 

европейски  и национални стандарти в тази област и са с подчертан научно-теоретичен 

и практико-приложен принос. 

В представената авторска справка за приносния характер на научните трудове, 

кандидатът коректно е представил за всяка публикация своето участие като 

самостоятелен автор или като част от екип. Актуалността и значимостта на научните 

приноси на кандидата за мен са безспорни. За това свидетелства и представената справка 

за цитиранията на научните трудове. 

Научните приноси, на д-р Прокопов, рефлексират представата ми за един 

ерудиран и иновативен тип преподавател, с установка за научна дейност, 

интегрираща различни области на знанието. 

 

III. Заключение 

Кандидатурата на д-р Ивайло Прокопов, неговите научни и преподавателски 

приноси, представени чрез публикациите, отговарят на областта и професионалното 

направление, което свидетелства, че може да бъде избран за доцент по обявения конкурс. 

Преподавателската и научна дейност на кандидата и постигнатите от него 

академични резултати ми дават основание убедено да препоръчам на уважаемото 

научно жури да избере д-р Ивайло Владимиров Прокопов за заемане на академичната 

длъжност “доцент” в Софийския университет “Св. Климент Охридски”, 

Департамента за информация и усъвършенстване на учители по област на висше 

образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на 

обучението по … (Методика на обучението по физическо възпитание и спорт). 

 

 

04.06.2018, 

София  

Рецензент:………………….. 

(проф. д-р Ирина Колева) 


